

护苗行动：“救当下”更要“利长远”

本报记者 杨璐嘉

说起当时,小王已经记不清具体发生了什么事,只能依稀想起因为情绪上头,自己先动手打了同学,造成同学轻微伤。现在,他很想和这位同学再道一声抱歉。

组书记、检察长曾告诉过记者。位于广东省西南部的地级市——湛江,是人口大市,未成年人数量十分可观。如何做好新时代未成年人保护工作,是湛江市检察机关一直在探索的课题。

重新与正常生活链接

对于那些因案致贫、因案致困的孩子,能够重新与正常生活链接就是他们最大的心愿。初秋的湛江,依旧燥热。记者跟随检察官,从广东省吴川市检察院出发,驱车40分钟,穿过连片的农田后,来到了当事人小陈的家。

见到文文时,她乐观开朗的性格、甜美大方的笑容,让人难以相信她曾是一起刑事案件的被害人。据了解,为帮助文文走出阴霾,在全面调查其家庭状况后,湛江市、雷州市两级检察机关召开关于联合救助未成年人共建机制联席会议,并邀请女企业家代表、雷州市妇联、市委政法委、公安、教育、团市委、民政及案发当地镇党委书记等,共同商讨救助方案。

2021年,小陈的父亲在一场交通事故中当场死亡,肇事者被依法判刑,却无力支付赔偿款。“我们在办案时发现,在失去父亲后,当时正在读初三的小陈扛起了家庭重担,每天在家照顾患有精神疾病的母亲和姐姐,一家人活得暗淡无光、毫无希望。”吴川市检察院副检察长吴云媛告诉记者。

从决定开展个案救助到救助目标基本实现,只用了不到一个月的时间。在当地镇党委的支持下,文文的读书问题得到解决。在女企业家代表的支持下,文文父母找到了工作,一家人从偏僻乡村搬进了在城镇购置的新房。

“救当下”更要“利长远”。2022年以来,湛江市检察机关开展帮教救助千名未成年人护苗工程专项行动(下称“千人护苗工程”),与法院、公安、教育、民政、司法、妇联、团市委等部门协同联动,通过精准摸排选定1000余名困境、辍学、罪错等未成年人,由各部门在职能范围内帮助解决救助对象的读书、心理辅导、法律援助、生活困难、就业等合理且有利于未成年人健康成长的问题,充分发挥结对帮教救助单位人员的“监护”作用,确保帮教救助对象健康成长。

雷州市新时代女企业家协会会长、雷州市谦和房地产总经理陈慕馨是该项机制的积极参与者,她长期关注未成年人保护工作,这些年来一直资助着文文等2名未成年被害人。“未成年保护就像搭积木,一块位置缺失,就会满盘皆输。”

吴川市检察院抓住开展“千人护苗”工程这一契机,积极整合多方资源力量,成立“检察院+企业家+政府+社区+志愿者”的多对一帮扶救助小组,为小陈及其家属量身定制了帮扶计划。该院协调当地村委会、民政等部门为小陈家庭办理低保,解决基本生存问题;联系教育局和学校为小陈申请减免高中三年学费,解决其失学困境;联系吴川市女企业家协会为小陈争取生活费用……面面俱到的救助措施让小陈红了眼眶。

除了发动爱心企业家外,人大代表的的作用也不容忽视。就吴川市而言,该市现有33名四级人大代表分别对接33名未成年人,开展“一对一、结对子”帮教救助。“抓好未成年人保护工作意义重大,开展‘千人护苗’工程是现实所需,也是长远所虑。我们将继续充分发挥人大代表作用,支持引导人大代表主动承担社会责任,积极参与困境未成年人帮教救助工作,护航未成年人健康成长,更好助力基层社会治理,助推未成年人保护工作高质量发展。”吴川市人大常委会党组书记、主任陈勇告诉记者。

走进小陈家中,只见屋子收拾得干净整洁,虽然家具不多,但基本的生活电器和用具都有。今年6月,在社会各界的帮助和关心下,小陈顺利完成高考,开启人生新的旅程。采访当天,记者见到了特意从学校赶回来的小陈,他的眼睛里充满着对美好生活的希冀。

和陈小一样,生活因为“千人护苗”工程而发生改变的还有7岁的小女孩文文。今年8月31日,广东省湛江市霞山区检察院法治宣讲员在湛江市第二十中学直播授课。

“据我们了解,你在学校平时成绩不错,马上就要高考了,你有什么打算?”冰冷的栅栏对面,坐着两位检察官,其中一位年龄稍长的叔叔问我是否愿意继续准备高考。我抬起头,却不敢直视他们的眼睛。我担心会为自己的过错,失去参加高考的机会。我强忍着泪水哽咽地告诉检察官,自己想考大学。两位检察官告诉我,他们会尽最大努力帮助我圆梦。过了几天,看守所里突然来了几名工作人员,专门为我采集高考信息,当时我流下了不可置信的眼泪。

今年1月初,警察叔叔将我从小陈看守所放出来,说我被取保候审了!在看守所门前,检察官语重心长地劝我别放弃,给我“注入”振作的勇气和动力。接下来的日子里,为了不影响备考,检察官和司法社工为我量身定制帮教方案,还联合心理咨询师共同为我扫去心灵上的阴霾。功夫不负有心人。经过无数个日夜的拼搏,我如愿考上了理想的大学。不久前,收到录取通知书的那一刻,我激动得热泪盈眶。这不仅仅是一张纸,更是我追逐梦想的见证。

“希望你珍惜这次机会,活出属于自己的精彩人生。”今年8月,检察机关依法对我作出相对不起诉决定,检察官这番话,让我再一次热泪盈眶。如今,我开启了美好的大学时光,我会努力做一个对国家、对社会有用的人。



今年5月,广东省徐闻县检察院开展“检教同行,共护成长”检察开放日活动,检察官与学生深入谈心,帮助其树立法律意识。

不能让少年犯成为惯犯

记者一行来到小李家时,距离6月25日广东省高考成绩放榜,已经过去两个多月,但这个家庭仍萦绕着孩子考上大学的喜悦。2022年,读高二的小李因琐事与同班同学发生口角,进而引发肢体冲突,致同学轻伤二级。公安机关以小李涉嫌故意伤害罪将此案移送湛江市坡头区检察院审查起诉。因案件产生的心理压力巨大,小李在翌年高考中落榜了。

有一朵花一开始就是一朵花,等一朵花需要很多的耐心。唯一的办法就是不断靠近他们,走进他们的内心。随着“千人护苗”工程的推进,教育大格局中的主角不再只有学校,检察机关的履职担当让我很有底气。

成年人帮扶救助等工作一体推进。

一些罪错未成年人,家长管不了、学校无力管,有的陷入“抓了放、放了抓”的恶性循环。如何更好挽救这些“问题少年”,帮助其找到生活的方向?湛江市检察院联合相关部门,以加强专门学校建设为切入点开展了探索。

“有的错误可以改正,有的错误却有可能毁掉自己一生,如果我越错越多、越错越深,等待我的只有冰冷的铁窗……”在曙光学校向善班的班级文化墙上,记者看到了不少同学的习作,字里行间透露出学生们对曾经过错的反省,以及对未来生活的憧憬。

2023年7月,鉴于小李自愿认罪认罚,真诚悔罪且积极赔偿被害人损失,坡头区检察院依法对其作出附条件不起诉决定,考验期为七个月。“考验期间,我院引入社会帮教资源和科学帮教手段,联合孩子的父母、学校、专业社工等多方力量组成帮教小组,结合实际情况制定帮教方案,通过普及法律知识、引入职业教育、提供心理疏导等方式,引导他正确认识错误,找准人生规划。”坡头区检察院未成年人检察部主任罗泳池说。

在曙光学校东楼一层,记者还看到了今年湛江市检察院新设的家庭教育指导服务中心和驻校检察官工作室。

最终,小李被坡头区检察院作出附条件不起诉决定,他重拾信心,决定再参加一次高考。

“我院及5个区检察院每周固定派1名检察官到校值班半天,指导学校开展法治教育,开展未成年人犯罪预防和心理辅导等工作。”湛江市检察院未成年人检察部主任吴君军一边向记者介绍,一边打开驻校检察官工作室电脑中一个名为“检察官谈话笔记”的文件夹。30多篇详细的谈话笔录,记录着检察官每周随机选取学生开展谈心谈话的坚持与守护。

“每个孩子都是一株小树苗,他们的成长是一个漫长过程,需要阳光雨露滋养。他们的未来是长成歪脖子树还是参天大树,全社会每个人都是责任人。”说起这些,湛江市检察院副检察长易华富深有感触。

“曙光学校关注每一名学生的成长,引导每一名学生设定自己的目标,并为之奋斗。建校一年多来,从曙光学校毕业、参加初中学业水平考试的学生有9人,通过率达100%,一些区域的未成年人犯罪率明显下降,校园欺凌现象明显减少。”曙光学校负责人沈世锋告诉记者。

从事后矫治走向事前预防

2022年、2023年,坡头区麻斜街道连续两年实现未成年人零犯罪、零受害。这一“双零”成绩的背后是坡头区检察院海螺工作室的不努力。

同样根据本地特色开展普法活动的还有徐闻县。徐闻县有很多农用蓄水池,这些蓄水池没有围栏,每年都会有一些未成年人失足溺水。针对这个安全隐患,徐闻县检察院在制发检察建议,督促相关单位设置蓄水池安全防护设施的基础上,联合教育、镇街、学校等部门,多次将防溺水内容融入法治宣传教育,进一步增强学生及其家长的安全防范意识,消除溺水隐患。自2022年以来,当地未成年人在人工水域溺亡连续两年“零事故”。

为打通未成年人保护工作“最后一公里”,2022年4月,海螺工作室率先在麻斜街道设立未成年人保护联络站,探索将未成年人司法保护资源下沉镇街层面,逐步构建起“党委政府重视、职能部门配合、镇街干部参与、群众大力支持”的基层社会治理工作新格局。

为凝聚法治宣传合力,让法治阳光照亮每一个角落,湛江市检察机关每年创新开展一项特色普法教育活动,自2018年开始共开展了“双百”“三百”“一百”“检察官法治讲坛”等普法活动,广受好评。

针对辖区留守儿童众多的情况,海螺工作室麻斜联络站创新法治宣传方式和渠道,在辖区中小学专门开设法治课,把自护教育纳入班会和“法治教育课堂”,做到法治教育、教材、课时、师资“四落实”。

近期,湛江市检察院结合市委、市政府关于未成年人保护工作的具体部署和当前未成年人保护存在的短板和问题,将吴川市作为未成年人保护及社会治理示范点,并将黄坡镇作为先行点进行打造,建设湛江市未成年人保护网。

“在开学季、节假日以及雨季、台风季等重要时节,我们还会从学生预防犯罪、出行安全、防溺水等方面进行普法安全教育,提高学生的自我预防和自我保护能力。”罗泳池说。目前,海螺工作室未成年人保护联络站在坡头区内7个镇街全部挂牌成立,实现辖区内全覆盖,织密

未成年人保护五大项目,即集“千人护苗”工程、普法教育、校园安全、未成年人法治教育基地、未成年人文化活动中于一体的未成年人保护示范基地,建设有未成年人心理咨询疏导中心、家庭教育指导中心、家校矛盾化解中心、法治大讲堂、模拟法庭体验区和书屋等多功能专区,力图成为未成年人及家长的新晋“打卡点”。

采访中,关华珍的一席话令人印象深刻——“教育是心心相印的活动,唯独从心里发出来,才能打动心灵的深处。孩子是祖国的花朵,需要众人不断地辛勤浇灌。司法机关要与俱进为孩子提供更加优质、丰富的法治教育服务,持续点亮未成年人‘法治之灯’。”

正如关华珍所说,“护苗”这份工作需要久久为功,而不是一阵风”。在湛江这片土地,他们一直在这里,风起,雨落,这份用心守护一直继续……(文中未成年人均为化名)



今年3月,广东省吴川市检察院干警开展“送法进乡村”活动,为小学生普及法律知识。

